Entralnement aux E3C Exercices
Ed Bordas p.139-146



&) Connaitre les mots-clés
Donner une définition aux termes et expressions suivants :
a. Bilan thermique. b. Puissance thermique. «c¢. Systéme thermorégulateur. d. Bilan énergétique.

&3 Question 3 réponse unique
Pour chaque question, choisir I'unique bonne réponse.

) . I'énergie thermique | I'énergie thermique | I'énergie thermique
::‘e:":.b':laen du coros m?nf:rtz:nes:iritl\a:re qu'il libére est qu'il libére est qu'il libére est
h ma":est éq iI'tF: é F())n inférieure a la égale a la quantité supérieure a la
c:r ) ' utt envi(r‘::nsement quantité de chaleur de chaleur qu'il quantité de chaleur

i ) qu'il produit. produit. qu'il produit.

B - La puissance
thermique moyenne
libérée par un corps 50 W. 100 W. 150 W. 200 W.
humain au repos est
de l'ordre de :
C - Le mécanisme
principal qui provoque . .
apodtande | BTN et | e | apontn
corps humain est :




&) savoir argumenter

Montrer par une argumentation rigoureuse que les
affirmations suivantes sont fausses :

a. La production de chaleur par le corps humain est
répartie de maniére homogéne dans lI'ensemble du
corps.

b. Le bilan thermique du corps humain est toujours
équilibré.

c. Les dépenses énergétiques du corps humain ne sont
pas liées a l'intensité des activités pratiquées.

3 Retrouver une notion du cours

A l'aide de vos connaissances, expliquer l'origine du
phénoméne mesuré dans un muscle au cours d'un
effort physique.

+ température

0,4+ du muscle [en °C)

0,3-
0,2-
0,1-
durée de
' - - - 'exercice
0 15 30 45 &0 75 90 [ens)

ED Mobiliser ses acquis

Recopier et compléter le schéma ci-dessous en nom-
mant chaque mécanisme de perte de chaleur (éti-
quettes en pointillés) et en indiquant la valeur man-
quante (étiquette en trait plein).

Environnement plus froid que le corps

air
réchauffé

14 watts
air
frais

D Avoir un regard critique

Antoine est un jeune homme de 16 ans. Les besoins
énergétiques moyens des adolescents de cet age
sont d’environ 3 000 kcal par jour.

Sachant que les apports énergétiques d’Antoine
sont en moyenne de 3 400 kcal par jour, décrire et
commenter son bilan énergétique.

Chapitre 4 - Bilan thermique du corps humain |PAGE (lasha ble) a




Traduire des données sous la forme d’un schéma fonctionnel
: un flux

Un flux thermique correspond a Un texte est un document de

de chaleur entre deux compartiments référence visant a apporter des
de température différente. Plus la informations utiles a la com-
différence de température est forte préhension de la question (ici
et plus le flux thermigue est élevé. les pertes de chaleur).

La température moyenne d'un corps

humain est de 37 °C, mais celle de la . .
peau est de 35 °C. Il existe donc un flux e La question  la

thermique entre lintérieur du corps La question invite & traduire les
et la peau. De méme, il existe un flux informations du texte sous la
bien plus important entre la peau et un environnement a 25 °C. Les vétements, forme d’un schéma fonction-
qui sont a linterface entre le corps et U'extérieur, permettent de réduire le flux nel. Il faut donc repérer dans le
thermique en créant une couche dont la température est intermédiaire entre texte l'ensemble des éléments
l'extérieur et Uintérieur du corps [environ 30 °C). utiles, c'est-a-dire ce qui devra

apparaitre dans le schéma.
* Présenter les informations fournies sous la forme d'un schéma fonctionnel. PP

) 10 DNSE 'A
Exemple de schéma fonctionnel ) :
» Identifier les éléments de
réponse a faire figurer, par

exemple en listant les mots-
clés et valeurs chiffrées.

» Choisir un mode de repré-
sentation simple mais cohé-
rent avec les éléments a
représenter (formes géomé-
triques, légendes, annotations,
etc.) et utiliser des couleurs.

peau air
exﬁrleu'

alr

-
35°C

» Représenter les relations

T=température = flux thermique entre les éléments précédents
par des fleches pouvant varier
Titre : Différences de température et flux thermique entre un corps humain en forme, taille et couleur.

et son environnement dans deux situations (avec et sans habits). « Finaliser le schéma en lui

ajoutant un titre complet.




Exercice similaire P» solution p. 296 'g CORRIGE DETAILLE EN VERSION NUMERIQUE
L) Effort physique et refroidissement du corps

Thermiquement, le corps humain est constitué de deux compartiments : un
compartiment central et un compartiment périphérique.

Au cours d'une activité physique comme une course d'aviron, la production
de chaleur par les muscles est multipliée par 10 par rapport a une situation
au repos. La chaleur produite par le compartiment périphérique devient alors
supérieure a celle produite par le compartiment central. Il en résulte un flux de
chaleur dirigé vers le compartiment central par conduction entre les tissus et via
la circulation sanguine. Cependant, une grande partie de la chaleur est évacuée
par 'évaporation de la sueur produite par la peau ou le débit sanguin augmente
considérablement. Au contraire, le débit sanguin au niveau des viscéeres diminue,
ce qui limite 'élévation de la température du compartiment central.

* Résumer les informa-
tions présentes dans le
texte sous la forme d'un
schéma fonctionnel.



m Attention a I’hydrocution ! =
L'hydrocution correspond a un choc thermique pouvant entrainer la
mort par noyade. Au contact de l'eau, le corps se refroidit 25 fois plus
rapidement que dans l'air d’ou une chute brutale de la température
de la peau. En réponse, les vaisseaux sanguins du compartiment Température extérieure élevée avec eau

périphérique se contractent afin de limiter les pertes de chaleur. du af;i%Lr:?:::(;sli?ﬁgﬁzbrgglg?fieux.

Cela provoque une diminution de la pression sanguine périphérique, Attention aux risques dhydrocution.
mais une augmentation de la pression sanguine interne et une

diminution du rythme cardiaque. L'approvisionnement en sang du  1- Résumer sous la forme d'un schéma
cerveau peut étre insuffisant, provoquant un évanouissement parfois  fonctionnel les causes de I'hydrocution.
accompagneé d'un arrét cardiaque. Une perte de connaissance dans 2. Proposer les précautions a prendre
de l'eau peut évidemment conduire a une noyade. pour éviter ce risque.




m Les effets de la cryothérapie

La cryothérapie permet la récupération du sportif et lamélioration de
ses performances ainsi que le traitement de pathologies musculaires et
inflammatoires de l'appareil locomoteur et, dans le domaine de la recherche,
la validation des protocoles de préparation a la compétition.

Aprés avoir traverse successivement, les chambres a -10 °C et -60 °C, le patient,
en tenue de bain ou en short, passe entre 2 et 4 minutes dans une chambre a
-110 °C. Mis a part les frissons, le patient ne ressent ni géne ni douleurs.

1. Expliquer l'intérét de chacune des précautions prises pendant les séances de
cryothérapie.

2. Décrire et expliquer les mécanismes physiologiques que le corps du sportif va
mettre en place lors d'une séance de cryothérapie.

B Des gants, chaussettes,
bonnet ou bandeau pour les
oreilles ainsi qu'un masque
de chirurgien pour les voies
aériennes supérieures sont
obligatoires.



CONTROLE CONTINU )

BAC (£) Une méthode pour déterminer 'heure du décés

Un médecin légiste peut déterminer Uheure du décés en
confrontant des résultats abtenus grice & plusieurs méthodes,
dont la mesure de la température du corps de la vetime. 1L s agit
en elfel de lun des relevés obligatoires d'une scéne de crime.

Document 1 : Extrait du rapport d'enguéte

L'an des officiers de police judiciaire reléve les éléments suivants :
* homme de 80 kg retrouvé allongé au sol sur le dos ;

* quelques traces de sang i arriére de la tite ; -~ 3 e
* |a température du foie était de 30 "C a2 9 b 00 le matin ; =~
* |e corps émit dans une piéce fermée a 20 °C B Police scientifigue
* |e corps est sec et habillé (chaussures, chaussettes, pantalon, tee-shirt et polo léger). effectuant des relewés.

' 1
|

Document 2 : Mort et température corporelle

Quand une personne meurt, la température du corps s"aligne pro-
gressivement sur la température ambiante. la température de la
peau sera identique A la température ambiante entre § et 12 heures
apris le décés. Mais la température 3 IMintérieur du corps prendra
deux 3 trois fois plus de temps pour s'équilibrer avec I"extérieur.

B Médecin légiste sappeétant 3 examiner un corps.

Document 3 : Méthode thermométrigue du Dr Claus Henssge
I est possible de déterminer 'heare du décés i partir de

la température d'an corps (prise au niveau du foie ou - température du corps len “Cl o nir e ambiante
du rectum), de la température ambiante et de la masse T e R losc 2/BC
de la victime. Le graphigue () indique I'évolution de la 3% e 0°c |
température carparelle en fonction du nombre d'heures 324 e e ——]
suivant le déces pour un corps de 80 kg. 30- S ] -‘i
: 287 -1
Degeé d'habillemene | Alr ealme | Ale agisé i— St
corps N 1 0,75 e — h—— e — __«i_.
[ 0 2 4 & B W0 12 14 % 18
corps peu babdl: | 1,2 1,2 temps len heure)
sor | Corpe modérémest habilld 1,2 1,2
3 hamdesnenr hablllé ) Evclution de la température corparelle centrale en
corpe ‘“ :uu‘h:"\ a 14 14 fonction du temps pour différentes températures ambiantes.
Corps nu 0.5 0,7

‘ 1l est nécessaire de multiplier la valewur obtenue par un fac-
corps peu babdid 0.8 0,7 teur de correction qui tient compte des vEtements portés

i 4 conps modérd habill 12 1,9 par la victime, de |"éventuelle agitation de I"air sur le lien
{ du crime et de I"humidité du corps [tableau (3.
coeps chandessent habille 12 09
§6.couches) [ Valeurs des facteurs de correction selon l'état du carps.

* Envous appuyant sur les documents et vos connaissances, justifier bes principes dapplication de la méthode
thermométrigue, puis déterminer I'heure du décks de la victime comme le ferait un médedin légiste.



@ Cultiver sous serre

Une serre de culture est une structure fermée permettant d'améliorer la
productivité végétale en contrélant de nombreux parametres.

On propose de comparer la culture de tomates en extérieur avec la culture
sous serre dans un méme secteur géographique (Loiret).

Doc. 1: Comparaison de la productivité de la culture de tomate en serre avec celle en extérieur

Le schéma B montre les grandes - ;
¢ ) Culture en extérieur (Loiret)
étapes d'une culture de tomates

au cours de l'année. En 2017, la AN | FEV [MAR [AVR | Mt uiN |l

productivité moyenne en France sepr joer. [T =3
est de 44 tonnes par hectare en Culture en serre

extérieur contre 290 tonnes par mm----_-
hectare en serre. En extérieur, un sevt Joct [T

pied de tomate peut atteindre une

hauteur de 2 métres environ () gemif- repiquage et croissance
contre une douzaine de metres es plants

en serre (@). | Récolte des fruits

- Repos des parcelles/entretien

E) Calendriers de production. »



Doc. 2 : Evolution au cours de I'année,

dans le Loiret, de I'ensoleillement (6),

des températures minimales et maximales (Q)
et de la pluviométrie (Q)
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Doc. 3 : Evolution de I'activité photosynthétique
de la tomate en fonction du taux de CO, (6))
et de la température ()

4 activité photosynthétique (UA*¥)
120-
100-
80 -
La valeur 100 correspond
a l'activité photosynthétique
50- d’une plante en extérieur
&
0 T T T T -
0 300 600 900 1200
taux de CO, (ppm)
} activité photosynthétique (UA)
1,2 .
1,14
1 '0 . ./
0,9 T T T T T -

6 10 14 18 22 26 30
température foliaire (°C)



Doc. 4 : Optimisation de la croissance végétale

Dans une serre, il est possible de controler de nombreux parametres
afin d'optimiser les capacités photosynthétiques des plantes.

@ Utilisation de lampes d’une puissance de 400 W (pour une durée
maximale de 18 h par jour) pour pallier le manque de lumiére solaire
en hiver ou en cas de couvert nuageux important.

@ Apport de radiations lumineuses efficaces pour la photosyntheése via
des LED.

© Irrigation en goutte a goutte des plants par une solution riche en
éléments minéraux.

© Apport de CO,, par des gaines plastifiées micro-perforées de facon
2
a atteindre deux fois la teneur atmosphérique normale (sans risques
pour la santé humaine).




Doc. 5 : Gestion de |a température au sein d'une serre Doc. 6 : Conditions de travail

La température d'une serre est toujours tributaire de la
météorologie extérieure notamment de Pensoleillernent (0).

En cas de déficit, la combustion de gaz naturel fournit une
eau chaude qui dreule dans des tuyaux de chauffage répar-
tis réguligrement sur le sal.

En cas dexceés, différents mécanismes peuvent étre mis en
place pour rafraichir Fatmosphére de la serre | ouverture du
toit favorisant une ventilation naturelle, brumisation, mise
en place d'écran de protection sur le toit ou les parois laté-

rales (). En mayenne, la température en période de culture Travailler dans une serre nécessite de
est maintenue entre 18 °C et 25 °C. pouvair supporter la chaleur dans un
environnement ol le degré d'humidité

radiations transméses [} est souvent important Lété en particu-

lier, les températures peuvent parfois

devenir insupportables, d'autant guiil
s'agit souvent d'un travail nécessitant

une forte activité physique.

Le tableau ci-dessous présente les
horaires de travail et la consommation
d'eau mise & disposition du personnel
& deux moments de Fannde,

Selesss Horaires Consommation

A& de travail deau
langueur [ 3h-12h T
d’ande [nm) . -
infrareugs : PrntemPs | 13 h- 16 h =
D Transmussicn du rayonnement par une [ £crans Eté 6h-11h isL
witre en foncton de la longueur donde. thermigues.

A partir de l'ensemble des documents proposés

et de vos connaissances : b. indiguer les risques encourus par le personnel et
a. expliguer comment la culture sous serre favorise la  justifier les mesures prises pour favoriser leurs condi-
productivité de tomates ; tions de travail.




